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В ПРЕС-ПІДБИРАЧІ ТА РУЛОНИ ЛЬОНОСИРОВИНИ  

УДК 633.521:631.172 

На збиранні льонотрести досліджено використання лляного прес-підбирача ПР-

1,2Л з пресувальною камерою змінного об’єму і сінного ППР-110 з пресувальною каме-

рою сталого об’єму. Зміною швидкості руху прес-підбирачів за визначеної лінійної маси 

стрічки трести, що піднімають, масова секундна подача льоносировини в прес-підби-

рачі становила 0,39 кг/с, 0,66 і 0,81 кг/с. Із збільшенням масової секундної подачі льоно-

сировини щільність рулонів, пошкодження стебел трести в них і маса упаковок змен-

шуються за прямими з від’ємними кутовими коефіцієнтами, а лінійна маса шару стебел 

в рулоні зростає за прямими з додатними кутовими коефіцієнтами. Із підвищенням маси 

рулонів формування досліджуваними прес-підбирачами їхня щільність зростає за од-

нією і тією ж прямою, а пошкодження стебел трести в рулоні зростає інтенсивніше в 

упаковках формування прес-підбирачем ППР-110. Із збільшенням щільності рулонів фо-

рмування прес-підбирачами ПР-1,2Л і ППР-110 пошкодження стебел зростає за зако-

ном прямих і дещо інтенсивніше в рулонах, що сформовані прес-підбирачем ППР-110. 
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Вступ. Науковці [1], розглядаючи технологічні аспекти відродження льонарства 

в Україні, вбачають, що на рівні виробників льону-довгунця необхідно поліпшити тех-

нологію його вирощування та переробки шляхом застосування рулонних прес-підбира-

чів виготовленої трести. В опрацьованому комплексі засобів механізації її збирання ви-

значено, що потреба в прес-підбирачах становить 4 штуки в розрахунку на 100 га площі 

посіву культури [2]. Таке значення потреби в прес-підбирачах збігається з рекомендаці-

ями [3]. З’ясовані швидкість руху і продуктивність прес-підбирачів в тоннах піднятої і 

гектарах зібраної трести за годину основного і змінного часу [3–6]. 

Постановка проблеми. Рулонна технологія збирання льонотрести, що базується 

на використанні прес-підбирачів, у порівнянні зі сноповою забезпечує зниження затрат 

праці на навантажування трести в 16 разів, енергомісткості навантажувального процесу 

на 13,1% та підвищення продуктивності транспортних засобів на перевезенні льоноси-

ровини залежно від відстані транспортування в 1,1–1,9 раза [7]. Проте в проблемі вико-

ристання прес-підбирачів поки що є ще низка не з’ясованих питань. Про деякі з них і 

піде мова в цьому повідомленні. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У працях Г.А. Хайліса [8] і В.М. Клим-

чука [9] висвітлені відповідно елементи розрахунку рулонного прес-підбирача і меха-

ніко-технологічні основи формування рулонів льонотрести. Порівняння технологічних 

параметрів і товарних якостей рулонів льонотрести формування прес-підбирачами з пре-

сувальними камерами (ПК) змінного і сталого об’ємів відображено у праці В.М. Клим-

чука і його співавторів [10]. Окремі питання теоретичних основ формування рулонів льо-

нотрести розглядала у своїх працях Н.О. Толстушко [11]. 

В. Комаренко і М. Костюнін [12], оглядаючи конструкції рулонних прес-підбира-

чів закордонних виробників, наводять результати випробувань вітчизняного рулонного 

прес-підбирача ПРН-145. Дослідження прес-підбирача здійснені на підбиранні валків 

люцерни і рисової соломи, забезпечуючи продуктивність відповідно 31,3 та 17,5 т/год 

основного часу за коефіцієнта використання робочого часу зміни у тій же послідовності 
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0,41 і 0,52. Рулони були достатньо щільні (163,5 та 229,7 кг/м3) і відповідали заданим 

параметрам незалежно від швидкісного режиму роботи машинно-тракторного агрегату 

за швидкості 3,6 км/год при підбиранні валків рисової соломи та її збільшенні на підби-

ранні валків люцерни до 8,3 км/год. 

Збільшення щільності рулонів сприяє підвищенню продуктивності навантажува-

чів льонотрести та зменшенню кількості упаковок, що можуть бути розміщені на ванта-

жній платформі транспортного засобу. При підніманні льонотрести її вологість може пе-

ревищувати 19%, а за відповідними вимогами при реалізації на льонопереробні підпри-

ємства вологість льоносировини неповинна перевищувати 19%. Виникає потреба в су-

шінні рулонів трести вентилюванням підігрітим повітрям, ефективність якого зумовлена 

щільністю рулонів. В.М. Климчук [9] з’ясував, що щільність рулонів формування прес-

підбирачем з ПК змінного об’єму має бути в межах 85–117,6 кг/м3. З урахуванням напра-

цювань І.М. Дударєва [13] для забезпечення належного вентилювання рулонів підігрітим 

повітрям їхня максимальна щільність має бути в межах 100–120 кг/м3. Дослідження 

М.Є.Єгорова і Р.І. Моторіної  показали, що за штучного сушіння кіп (тип упаковок) льо-

нотрести масою до 20 кг їхня гранична щільність має бути в межах 110–120 кг/м3. Отже, 

з урахуванням можливості ефективного вентилювання [14] підігрітим повітрям щіль-

ність рулонів льонотрести не має перевищувати 120 кг/м3. Щодо мінімальної щільності 

рулонів, то, за висновками В.М. Климчука і І.М. Дударєва вона становить 80–85 кг/м3. 

За вимогами до техніки для збирання льону-довгунцю [15] збільшення пошко-

дження стебел трести, які впливають на вихід довгого волокна, робочими органами ру-

лонного прес-підбирача не повинно перевищувати 5%. Пошкодження стебел, що впли-

вають на вихід волокна, ворушилкою стрічок льону-довгунцю має бути не більше 1%. 

Пошкодження стебел, що впливають на вихід волокна, робочими органами обертача 

стрічок не допускається. При збиранні льону-довгунцю льонокомбайном не допуска-

ється відкритий злом стебел з розривом волокна понад 5%. Отже, пошкодження стебел 

трести в рулоні з урахуванням пошкодження стебел льоносоломи робочими органами 

льонокомбайна не повинно перевищувати 10%. 

Крім щільності рулонів і пошкодження стебел трести в них до товарних якостей 

упаковок відносять і їхню масу [10, 16]. За масою рулонів та тривалістю навантажуваль-

ного циклу навантажувача можна визначити його продуктивність або, знаючи номіна-

льну вантажопідйомність транспортного засобу та статичний коефіцієнт її використання, 

розрахувати орієнтовну кількість упаковок, що можуть бути розміщені на вантажній пла-

тформі. З масою рулонів пов’язана їхня щільність та пошкодження стебел трести в них. 

Крім перерахованих показників товарних якостей рулону розрізняють і техноло-

гічні параметри рулонів, до яких також відносять лінійну масу шару стебел трести в упа-

ковках. 

В праці [17] висвітлено зміну щільності рулонів залежно від швидкості руху зби-

ральних агрегатів і положення регулятора щільності рулонів (РЩР), наведені прогнос-

тичні функції щільності рулонів залежно від відношення довжини шару стебел в рулоні 

до довжини стрічки трести, яку піднімають з поля прес-підбирачами для формування 

одного рулону, та вплив лінійної маси шару стебел в рулоні на характер зміни їх щіль-

ності. В інших працях [18, 19] наведено результати досліджень впливу маси порції тре-

сти, яку захоплює з розстеленої стрічки одна граблина підбирального барабана, на лі-

нійну масу шару стебел в рулоні, їх пошкодження і щільність упаковок. 

Одним із важливих технологічних показників, що визначають пропускну спромо-

жність прес-підбирачів, є масова секундна подача (кг/с) льонотрести в прес-підбирач. Це 

питання не знайшло належного висвітлення в літературних джерелах. За інформацією 

К.І. Коженкової і її співавторів [20] допустима пропускна спроможність рулонного прес-
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підбирача сіна і соломи ПРП-1,6 становить 5 кг/с, а за даними групи науковців [21] до-

пустима пропускна спроможність рулонних прес-підбирачів сіна і соломи ПР-Ф-750 і 

ПРП-1,6 дорівнює відповідно 5 і 7 кг/с. 

Інформація щодо масової секундної подачі трести в прес-підбирачі і її впливу на 

масу рулону і пошкодження стебел трести в них та лінійну масу шару трести в рулоні 

наведена в попередніх публікаціях автора [16, 22, 23]. Однак опубліковані дані вимага-

ють відповідної деталізації і доповнення щодо з’ясування впливу масової секундної по-

дачі трести на щільність рулонів формування прес-підбирачами з ПК змінного і сталого 

об’єму. Досліджували і вплив маси рулонів на їх щільність і пошкодження стебел трести 

та зміну пошкодження залежно від щільності рулонів [22–27]. Але з урахуванням прове-

дених досліджень варто відшукати раціональні співвідношення між масою рулонів і їх 

щільністю та пошкодженням стебел трести в упаковках. Таке саме стосується і кількіс-

ного зв’язку між пошкодженням стебел трести в рулонах та їх щільністю. 

Мета дослідження полягала в підвищенні ефективності механізованого збирання 

льонотрести шляхом поліпшення використання прес-підбирачів з ПК змінного і сталого 

об’ємів. Завдання дослідження: 1) проаналізувати вплив масової секундної подачі льо-

нотрести в прес-підбирачі на зміну щільності і маси рулонів та пошкодження стебел тре-

сти в них; 2) охарактеризувати зміну лінійної маси шару стебел в рулоні залежно від 

масової секундної подачі трести в прес-підбирачі з різними ПК; 3) визначити масу руло-

нів, за якої забезпечується їхня щільність, що уможливлює належне вентилювання упа-

ковок підігрітим повітрям, та допустиме пошкодження стебел трести в рулонах; 4) з’ясу-

вати щільність рулонів, за якої забезпечується допустиме пошкодження трести в упако-

вках формування прес-підбирачами зі змінною і сталою ПК. 

Об’єкт та методика дослідження. Об’єкт дослідження – технологічний процес 

підбирання стрічки трести і формування її рулонів лляним прес-підбирачем ПР-1,2Л з 

ПК змінного об’єму та сінним ППР-110 з ПК сталого об’єму, виробництво яких було 

налагоджено в Україні. Прес-підбирач ПР-1,2Л відрегулювали на формування рулонів 

однакових за розмірами з рулонами формування прес-підбирачем ППР-110, що мали ді-

аметр 1,1 і ширину 1,2 м. Прес-підбирачі агрегатували з трактором МТЗ-80, а умови екс-

перименту, основні положення методики дослідження і обробки експериментальних да-

них висвітлені в попередніх публікаціях. 

Масову секундну подачу трести в прес-підбирач 𝑞тр (кг/с) можна визначити за 

формулою: 

 𝑞тр = (𝑛см ∙ 𝑚т ∙ 𝑣р)/3600, (1) 

де 𝑛см – кількість стебел трести на 1 погонному м довжини її стрічки, шт./м; 𝑚т – маса 1 

стебла трести, г; 𝑣р – робоча швидкість руху машинно-тракторного агрегату у складі з 

прес-підбирачем (далі – «швидкість руху прес-підбирача»), км/год. 

Відомостей про масу стебла трести в стрічці під час її піднімання з поля за нашими 

пошуками в літературних джерелах не виявлено. Проте є дані про масу стебла льоносо-

ломи і зв’язок її з висотою та діаметром стебла [28–30], інші морфологічні показники 

стебел соломи, що визначають умови використання машин на збиранні льону-довгунцю 

і впливають на якість розстеленої стрічки соломи при готуванні рошенцевої трести [31], 

про зміну висоти і діаметра стебла соломи [32] та його маси [30] залежно від густоти 

стеблостою перед збиранням. Знаючи масу стебла соломи, з використанням коефіцієнта 

виходу трести із соломи можна з’ясувати масу стебла трести. Відомо, що коефіцієнт ви-

ходу трести із соломи – це відношення урожайності трести до урожайності соломи і за 

узагальненням даних літературних джерел усереднено становить 0,8 [33]. 

Добуток кількості стебел трести на 1 м довжини її стрічки на масу стебла являє 

лінійну масу стрічки, тобто 

 𝑚ст = 1000𝑛см ∙ 𝑚т, (2) 
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де 𝑚ст – лінійна маса одного погонного метра стрічки трести, яку піднімають (підбира-

ють), кг/м. 

Підставивши (2) в (1) залежність для визначення масової секундної подачі трести 

в прес-підбирач матиме вигляд: 

 𝑞тр = (𝑚ст ∙ 𝑣р)/3,6. (3) 

Лінійну масу стрічки трести, що знаходиться на полі, з урахуванням урожайності 

льоносировини можна подати і так [16]: 

 𝑚ст = 0,01𝑈лт𝑏р, (4) 

де 𝑈лт – урожайність льонотрести, ц/га; 𝑏р – робоча ширина захвату льонозбирального 

комбайна, м. 

В дослідженні за врожайності трести 21,7 ц/га лінійна маса її стрічки 𝑚ст стано-

вила 0,33 кг/м. На швидкостях руху досліджуваних прес-підбирачів 4,26 км/год, 7,25 і 

8,90 км/год масова секундна подача трести в прес-підбирачі становила відповідно 0,390 

кг/с, 0,664 і 0,816 кг/с. В дослідженні при здійсненні відповідних розрахунків і побудові 

графіків прийнятий такий ряд значень масової секундної подачі трести в прес-підбирачі: 

0,39 кг/с, 0,66 і 0,81 кг/с. 

Результати дослідження. На рис. 1 (позиція «а») наведені графіки зміни щільно-

сті рулонів льонотрести, її пошкодження в рулонах, маси рулонів та лінійної маси шару 

стебел в рулоні залежно від масової секундної подачі льоносировини в прес-підбирач. 

Досліджувані залежності описуються прямолінійними функціями. 

В табл. 1 наведені відповідні рівняння, які визначають кількісний зв’язок між по-

казниками, що оцінюють товарні якості рулону, та між лінійною масою шару стебел тре-

сти в рулоні з одного боку і масовою секундною подачею трести в досліджувані прес-

підбирачі з другого. 

З аналізу графіків зміни щільності рулонів залежно від масової секундної подачі 

трести в прес-підбирачі випливає, що прямі, які інтерпретують цю зміну стосовно прес-

підбирача ПР-1,2Л за установки РЩР в основне положення і прес-підбирача ППР-110 за 

установки РЩР в мінімальне положення майже збігаються, інакше накладаються одна 

на одну і кутові коефіцієнти цих прямих мають однакові значення, тобто інтенсивність 

зменшення 𝜌рт з підвищенням 𝑞тр однакова в досліджуваних прес-підбирачах за устано-

вки РЩР в різні положення.  

Таке можна висловити і щодо порівнюваних прес-підбирачів за установки РЩР в 

прес-підбирачі ПР-1,2Л в максимальне положення, а в прес-підбирачі ППР-110 – в осно-

вне. Вільні члени рівнянь і їх кутові коефіцієнти приймають майже однакові значення – 

відповідно 123,61 і 124,74 та 39,58 і 41,39. Аналізовані прямі на рисунку розташовані 

паралельно одна одній. 

Найменша інтенсивність зменшення 𝜌рт з підвищенням 𝑞тр властива рулонам фо-

рмування прес-підбирачем ПР-1,2Л за установки РЩР в мінімальне положення – приб-

лизно 2,8 одиниць розмірності (с/м3) на кожну 0,1 кг/с збільшення масової секундної по-

дачі трести. У свою чергу найбільша інтенсивність зменшення 𝜌рт з підвищенням 𝑞тр 

характерна для рулонів формування прес-підбирачем ППР-110 за установки РЩР у мак-

симальне положення – 8,2 одиниці відповідної розмірності на кожні 0,1 кг/с збільшення 

𝑞тр. 

Щоб забезпечити щільність рулонів 115 кг/м3 за умовами досліду прес-підбирач 

ПР-1,2Л варто використовувати за умови, що 𝑞тр дорівнює 0,39, а РЩР встановлений в 

максимальне положення. Що стосується прес-підбирача ППР-110, то бажана щільність 

рулонів при його використанні може бути орієнтовно забезпечена за 𝑞тр =0,39 кг/с і ус-

тановки РЩР в основне положення та 𝑞тр =0,66 кг/с і установки РЩР в максимальне 

положення. 
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Рис. 1 – Зміна (а) щільності рулону трести 𝝆рт, пошкодження стебел трести в рулоні Пср, 

маси рулону 𝒎р формування в прес-підбирачі ПР-1,2Л з ПК змінного об’єму (світлі позначення і 

суцільні лінії) і в прес-підбирачі ППР-110 з ПК сталого об’єму (чорні позначення і пунктирні лінії), 

лінійної маси шару стебел в рулоні 𝒎сл залежно від масової секундної подачі трести 𝒒тр в прес-під-

бирач та вплив (б) маси рулону 𝒎р на його щільність 𝝆рт, пошкодження стебел трести Пср в ньому і 

щільності рулону 𝝆рт на пошкодження стебел трести в ньому Пср: 1 – положення РЩР мінімальне; 

2 – основне; 3 – максимальне; 4 – прес-підбирач ПР-1,2Л; 5 – прес-підбирач ППР-110 

З наведених графіків зміни Пср залежно від 𝑞тр та визначених рівнянь видно, що 

із збільшенням 𝑞тр пошкодження стебел трести в рулонах зменшується. Пошкодження 

зростає із зміщенням установки РЩР від мінімального до максимального положення на 

досліджуваних рівнях зміни масової секундної подачі трести в порівнювані прес-підби-

рачі. В досліджуваному діапазоні зміни масової секундної подачі трести її пошкодження 

більше в рулонах формування прес-підбирачем ППР-110. Пошкодження стебел трести в 

рулонах, що не перевищує 10 %, за умовами досліду може бути забезпечене у разі вико-

ристання прес-підбирача ПР-1,2Л у всьому досліджуваному діапазоні зміни 𝑞тр та уста-

новки РЩР в різні положення. При використанні прес-підбирача ППР-110 пошкодження 

стебел, що не перевищує 10 %, за умовами досліду спостерігалося лише при 𝑞тр =0,81 

кг/с і за установки РЩР в мінімальне положення. 

З графіків зміни маси рулонів 𝑚р залежно від 𝑞тр видно, що із збільшенням масо-

вої секундної подачі трести в порівнювані прес-підбирачі маса сформованих рулонів 

зменшується. Із зміщенням установки РЩР від мінімального до максимального поло-

ження маса рулонів зростає. Найменша маса рулонів (85 кг) спостерігалася при їх фор-

муванні прес-підбирачем ПР-1,2Л з ПК змінного об’єму за установки РЩР в мінімальне 

положення і масової секундної подачі трести 0,81 кг/с, а найбільша  (140 кг) – в руло-
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нах формування прес-підбирачем ППР-110 з ПК сталого об’єму за установки РЩР в ма-

ксимальне положення і масової секундної подачі трести в прес-підбирач 0,39 кг/с. За ус-

тановки РЩР прес-підбирача ПР-1,2Л в максимальне положення, а прес-підбирача ППР-

110 в основне зменшення маси рулонів із збільшенням масової секундної подачі трести 

відбувається за прямими, що майже збігаються. Вільні члени рівнянь цих прямих дорів-

нюють відповідно 143,15 кг (ПЛ-1,2Л) та 143,30 кг (ППР-110) за кутових коефіцієнтів у 

тій же послідовності 48,14 (ПР-1,2Л) та 48,67 (ППР-100). 
Таблиця 1 

Рівняння, що визначають кількісну зміну товарних якостей рулону і лінійної маси шару 

стебел трести в ньому залежно від масової секундної подачі трести 𝒒тр (кг/с) 

в прес-підбирач (ПР-1,2Л – чисельник і ППР-110 – знаменник) 

Показник якості рулону і 

лінійна маса шару стебел 

трести в ньому 

П
о
л
о
ж

ен
н

я
 

р
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у
л
я
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р
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щ
іл

ь
н

о
ст

і 
р
у
л
о
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у
 

(Р
Щ

Р
)*

) 

Рівняння прямих з 

від’ємними і додатними 

кутовими коефіцієнтами 

R
2
-к

о
еф

іц
іє

н
т 

Щільність рулону 𝜌рт, кг/м3 

1 
ρрт=98,02–28,32qтр 

ρрт=103,06–36,62qтр 

0,995 

0,999 

2 
ρрт=109,06–36,62qтр 

ρрт=124,74–41,39qтр 

0,999 

0,934 

3 
ρрт=123,61–39,58qтр 

ρрт=161,31–82,47qтр 

0,999 

0,998 

Пошкодження стебел трести в 

рулоні Пср, % 

1 
Пср=9,10–2,79qтр 

Пср=13,23–4,66qтр 

0,995 

0,998 

2 
Пср=10,27–3,54qтр 

Пср=15,29–5,66qтр 

0,999 

0,999 

3 
Пср=11,75–3,99qтр 

Пср=18,14–7.45qтр 

0,999 

0,997 

Маса рулону mр, кг 

1 
mр=111,87–39,45qтр 

mр=124,50–42,03qтр 

0,993 

0,998 

2 
mр=124,60–39,96qтр 

mр=143,30–48,67qтр 

0,999 

0,993 

3 
mр=143,15–48,14qтр 

mр=164,72–63,26qтр 

0,999 

0,999 

Лінійна маса шару стебел тре-

сти в рулоні mсл, кг/м 
1, 2, 3 

mсл=0,779qтр – 0,0014 

mсл=0,495qтр – 0,0012 

0,999 

0,999 
*) 1 – положення РЩР мінімальне; 2 – основне; 3 – максимальне. 
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Незначно відрізняється між собою і маса рулонів, що сформовані прес-підбира-

чем ПР-1,2Л за установки РЩР в основне положення та прес-підбирачем ППР-110 за 

установки РЩР в мінімальне положення. Залежно від масової секундної подачі трести 

маса рулонів формування прес-підбирачем ПР-1,2Л на 1–2 кг перевищує масу аналогіч-

них упаковок, що були сформовані прес-підбирачем ППР-110. При цьому вільні члени 

рівнянь, що апроксимують зміну 𝑚р залежно від 𝑞тр, дорівнюють 124,60 (ПР-1,2Л) і 

124,50 кг (ППР-110) за кутових коефіцієнтів відповідно 39,96 і 42,03. З наведеного гра-

фіка і значень кутових коефіцієнтів рівнянь простежується, що інтенсивність зменшення 

маси рулонів формування прес-підбирачем ППР-110 із збільшенням масової секундної 

подачі трести дуже незначно, але перевищує інтенсивність зменшення маси рулонів, що 

були сформовані прес-підбирачем ПР-1,2Л. 

Лінійну масу шару стебел трести в рулоні відносять до його технологічних пара-

метрів [4] і за цим же джерелом збільшення такої маси сприяє потовщенню шару стебел 

в упаковці, а, отже, і зменшенню пошкодження льоносировини. За результатами експе-

рименту із збільшенням масової секундної подачі трести від 0,39 до 0,81 кг/с (майже в 

2,1 раза) лінійна маса шару стебел трести в рулонах формування прес-підбирачем ППР-

110 зростає від 0,18 до 0,39 кг/м (майже в 2,2 раза), а в рулонах формування прес-підби-

рачем ПР-1,2Л- від 0,30 до 0,63 кг/м (в 2,1 раза). Усереднено лінійна маса шару стебел 

трести в рулонах формування прес-підбирачем ПР-1,2Л в 1,64 раза перевищує аналогіч-

ний показник в рулонах, що були сформовані прес-підбирачем ППР-110. З наведених 

графіків зміни 𝑚сл залежно від 𝑞тр та відповідних рівнянь (таблиця) видно, що інтенси-

вність зростання лінійної маси шару стебел із збільшенням масової секундної подачі тре-

сти в рулонах, що сформовані прес-підбирачем ПР-1,2Л, дещо вища у порівнянні з руло-

нами формування прес-підбирачем ППР-110. 

На рисунку (позиція «б») наведені графіки зміни щільності рулонів і пошко-

дження стебел трести в них залежно від маси сформованих упаковок та прогнозована 

зміна пошкодження стебел трести в рулонах залежно від їх щільності стосовно дослі-

джуваних прес-підбирачів. Перераховані залежності описуються прямолінійними функ-

ціями з додатними кутовими коефіцієнтами. 

Зміна щільності рулону від його маси незалежно від досліджуваних прес-підби-

рачів досить добре (R2 = 0,993) описується однією і тією прямою. З наведеної прямої 

простежується, що із збільшенням маси рулону на 1 кг його щільність зростає майже на 

1 кг/м3. При граничній щільності рулонів 120 кг/м3, за якої уможливлюється належне 

вентилювання упаковок льонотрести підігрітим повітрям, маса рулонів за прогнозними 

оцінками не повинна перевищувати 134,7 кг, а за щільності рулонів 85 кг/м3 їхня маса  

може становити не менше 97,2 кг. Пошкодження трести, що не перевищує 10%, може 

бути забезпечене при використанні прес-підбирача ПР-1,2Л, що формує рулони масою 

121,5 кг, а при використанні прес-підбирача ППР-110 – масою 96,3 кг. 10-відсоткове по-

шкодження можливе в рулонах формування прес-підбирачем ПР-1,2Л за щільності упа-

ковок 106,8 кг/м3, а в рулонах формування прес-підбирачем ППР-110 – за щільності 84,5 

кг/м3. 

Висновки. Із підвищенням масової секундної подачі трести в прес-підбирачі від 

0,39 до 0,81 кг/с щільність рулонів, пошкодження стебел трести в них і маса рулонів зме-

ншуються, а лінійна маса шару стебел в рулоні зростає за прямолінійними залежностями. 

За умовами дослідів найменші щільність рулонів, пошкодження стебел трести в них і 

маса рулонів спостерігалися в формування прес-підбирачем ПР-1,2Л за установки РЩР 

в мінімальне положення, а найбільші – при формуванні рулонів прес-підбирачем ППР-

110 за установки РЩР в максимальне положення. Інтенсивність зменшення перерахова-

них якісних ознак рулонів із підвищенням масової секундної подачі трести більша в упа-

ковках формування прес-підбирачем ППР-110. Із підвищенням масової секундної подачі 
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трести в досліджуваних межах лінійна маса шару стебел в рулонах формування прес-

підбирачем ППР-110 зростає від 0,18 до 0,39 кг/м, а формування прес-підбирачем ПР-

1,2Л – від 0,30 до 0,63 кг/м. Зміна установки регулятора щільності рулонів від мінімаль-

ного до максимального положення в досліджуваних прес-підбирачах на різних рівнях 

масової секундної подачі трести супроводжується збільшенням щільності і маси рулонів 

та пошкодження стебел трести в них. 

Із збільшенням маси рулонів їхня щільність і пошкодження стебел трести в упа-

ковках зростають за прямолінійними залежностями. При граничній щільності рулонів 

120 кг/м3, за якої уможливлюється належне вентилювання упаковок підігрітим повітрям, 

маса рулонів за умовами досліду не повинна перевищувати 135 кг. Пошкодження трести, 

що не перевищує 10%, при формуванні рулонів прес-підбирачами ПР-1,2Л і ППР-110 

може бути забезпечене за маси упаковок відповідно 121,5 і 96,3 кг. 

Із збільшенням щільності рулонів формування прес-підбирачами ПР-1,2Л і ППР-

110 пошкодження стебел трести в них зростає за прямолінійними залежностями. 10%-ве 

пошкодження можливе в рулонах формування прес-підбирачем ПР-1,2Л за щільності 

упаковки 106,8 кг/м3, а в рулонах формування прес-підбирачем ППР-110 – за щільності 

84,5 кг/м3. 

Напрям подальших розвідок на нашу думку має бути спрямований на пошук і 

з’ясування впливу лінійної маси шару стебел в рулоні на його масу і інші товарні якості 

та розкриття зв’язку лінійної маси шару стебел в рулоні з іншими його технологічними 

параметрами і експлуатаційними режимами використання прес-підбирачів. 
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Summary 

A. Limont The mass second-oriented flax stock advance to baler and flax stock rolls 

The paper considers the use of ПР-1,2Л flax baler with the baling chamber of accessory 

volume and ППР-110 hax baler with the baling chamber of constant volume. The mass second-

oriented flax stock advance to balers amounted to 0.39 kg/s, 0.66 kg/s and 0.81 kg/s respec-

tively. Along with the increase in the mass second-oriented flax stock advance the density of 

rolls, the damage of stalks in them and the mass of rolls decrease according to the line with 

negative angular coefficients, whereas the linear mass of stalk layer in the roll increases ac-

cording to the lines with positive angular coefficients. The lines which interpret the change in 

the roll density related to ПР-1,2Л baler with the roll density controller in the basic position 

and ППР-110 baler with the roll density controller in the minimum position almost coincide. It 

means that the intensity of decreasing the roll density in the investigated balers along with the 
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increase in mass second-oriented flax stock advance proves similar under any position of roll 

density controller. The same concerns placing the density controller in ПР-1,2Л baler to the 

maximum position, and in ППР-110 baler – to the basic position. The lowest intensity of de-

creasing the density of rolls along with the increase in the mass second-oriented flax stock 

advance is characteristic of ПР-1,2Л baler under the placement of roll density controller to the 

minimum position. The highest intensity of decreasing the density of rolls along with the in-

crease in the mass second-oriented flax stock advance is characteristic of ППР-110 baler under 

the placement of roll density controller to the maximum position. 

Over the investigated range the change in the mass second-oriented flax stock advance 

its damage proves higher in the rolls formed by ППР-110 baler. In accordance with the re-

search conditions the damage which does not exceed 10 % can be provided under the exploi-

tation of ПР-1,2Л baler over the entire investigated range of the change in the mass second-

oriented flax stock advance and the placement of the roll density controller to various positions. 

According to the research conditions when using ППР-110 baler the damage of stalks which 

does not exceed 10 % was observed only under 0.81 kg/s mass second-oriented advance and 

under the placement of roll density controller to the minimum position. The character of 

changes in the mass of rolls depending on the mass second-oriented flax stock advance, the 

placement of the roll density controller to various position and under the use of ПР-1,2Л and 

ППР-110 balers is similar to the character of changes in the density of rolls with respect to the 

same argument. For instance, when using ПР-1,2Л baler with the placement of the roll density 

controller to the maximum position and ППР-110 baler with the placement of the roll density 

controller to the basic position the absolute terms of the line equations of the changes in the 

mass of rolls depending on the mass second-oriented flax stock advance amount to 143.15 and 

143.30, and under the angular coefficients in the same sequence – to 48.14 and 48.67. Accord-

ing to the experiment data, under the mass second-oriented flax stock advance of 0.39 kg/s, 

0.66 kg/s and 0.81 kg/s the rolls formed by ПР-1,2Л and ППР-110 balers with the placement 

of the roll density controllers to the above positions had a mass of 124 and 124 kg, 111 and 

112, 104 and 103 kg respectively. 

With respect to the increase in the mass second-oriented flax stock advance the linear 

mass of the layer of stalks is increasing according to the linear dependences and proves more 

intensive in the rolls formed by ППР-110 baler. Along with the increase in the mass of rolls 

formed by the balers under study their density increases according to the same linear depend-

ence, and the damage of stalks in the roll increases more intensively in the rolls formed by 

ППР-110 baler. Along with the increase in the density of rolls formed by ПР-1,2Л and ППР-

110 balers the damage of stalks in the rolls increases according to the law of lines and proves 

somewhat more intensive in the rolls formed by ППР-110 baler. 

Key words: baler, flax stock, mass second-oriented advance, roll, formation, quality. 
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